

编辑：曹宏源
组版：魏巍

社区卫生服务很贴心

强化社区卫生服务职能，促进基本公共卫生服务逐步均等化

本报记者 马瑛

德州市永庆社区70岁的陈福玉老人患高血压已经十多年，随着天气的骤然变冷，老人的血压更是不稳，在社区服务中心医生的指导下，老人天天来服务站免费测血压，要是天太冷，社区的工作人员还会上门为老人服务，使老人足不出社区(户)就可享受到“便捷、低廉、高效、安全”的社区卫生服务。在采访中，陈大爷欣喜地告诉记者：“自从小区有了社区卫生服务站，真是方便多了，我们这些老年人，感觉不舒服，这么近自己就来了，又干净，又实惠。”

陈福玉老人目前享受到的医生进家服务在德州已经不是个例，今年来，德城区卫生系统紧紧围绕“服务好、质量好、医德好，构建人民满意医疗服务单位”，不断深化医药卫生体制改革，强化社区卫生服务职能，促进基本公共卫生服务逐步均等化，让市民真正感受到社区卫生工作带来的便捷和实惠。

今年以来，全市各级政府投入2.3亿元，新建和改扩建县级医院7所、乡镇中心卫生院25所、农村社区卫生服务中心2所。同时，建成城市社区卫生服务中心20处、社区卫生服务站82个，完成1899个村卫生室建设，每个县市区都有1所二级甲等医院及1至3所达标的乡镇中心卫生院，每个街道都有社区卫生服务机构，村卫生室服务覆盖每个行政村。

2010年以来，各卫生服务中心还为辖区的老年人及高血压、糖尿病等病人，统一建立了《重点人群管理档案》，详细记录其基本信息和健康状况，为其建立专门档案并实行重点管理。各社区卫生服务机构还在公共卫生补助资金中支取资金，为老年人分期分批进行免费健康体检，同时按照每年四次的随访要求，采取上门诊疗和

电话调查的方式进行随访。

此外，该区的社区服务中心、服务站还将建立居民健康档案，让社区医生了解辖区居民健康状况，同时，还统一印制了《致广大社区居民的公开信》，向社区居民说明建档的用途和意义，逐步实现社区居民健康信息网络化管理。使这种便捷、实惠、安全的社区服务职能指标扩面，温暖人心。截至目前，德城区共建立城镇居民健康档案365012份，建档率96%，录入电子档案264828份，建立高血压、糖尿病、60岁以上老年人、精神病人及残疾人等重点人群档案共计46568份，为其他基本公共卫生服务项目的开展打下了坚实的基础。

提起新型农村合作医疗，武城县武城镇西七村村民王子新感触颇深。前段时间，他患病花了10多万元，由于参加了新农合，出院当天就报销45000多元。“以前在医院看病都是先自己垫付药费，现在直接就能报销。”王子新告诉记者。

报销方式的方便快捷，得益于德州市新农合网络化管理工程的实施。为让参合农民享受到看病、取药、报销一条龙服务，德州市建立起覆盖市、县、乡、村的网络化管理系统。参合农民住院就



医护人员免费为劳模查体。本报记者 马志勇 摄

医时，系统对参合对象身份确认后生成电子诊疗档案，出院时，医院直接将患者的费用导入新农合报销系统，保证了患者“不出医院”即可报销。同时，德州市加强对定点医疗机构的监管，实行严格的准入和退出机制，规范医疗机构诊疗、用药等行为，有效遏制了医药费用的不合理增长。目前，全德州市参合农民达到430.79万人，参合率99.77%。今年前三季度，报销补偿5.89亿元，547.01万人次受益，住院平均补偿比53.32%，门诊平均补偿比43.14%。

与制度建立之初相比，德州市新农合筹资标准有了

大幅度提高，政府财政补助标准由每人每年10元提高到200元，个人缴费标准由每人每年10元提高到200元。在此基础上新农合保障水平大幅度提高，自2011年5月1日起参合农民门诊报销比例达到50%，普通门诊、门诊大病年度个人报销封顶线分别提高到60元、8000元；乡镇卫生院（一级）、县级（二级）、省市级（二级以上）定点医疗机构住院报销补偿起付线、报销比例分别达到100元、80%，500元、65%，500元、50%；全年补偿封顶线提高到10万元，统筹区域内政策范围内新农合住院报销补偿比例将达到70%。

●相关链接

从明年开始，德州市医疗保险将实现市级统筹，各县市区参保范围和项目、缴费基数、缴费比例、支付标准、经办流程、信息管理将实现“六统一”。城镇职工和城镇居民医保政策内报销比例，将分别达到75%和70%以上，报销限额分别达到德州市在岗职工平均工资和居民可支配收入的6倍以上。

城镇医疗保险包括城镇职工基本医疗保险和城镇居民基本医疗保险两个部分。城镇职工基本医疗保险费由用人单位和职工双方共同缴纳，用人单位缴费以本单位全部职工缴费工资总额为基数，按6%的比例缴纳；职工个人缴费按本人上年度工资总额为基数，按2%的比例缴纳。城镇居民医疗保险中，各类学生每人每年缴纳20元，按学制一次性缴清在校期间的医疗保险费；残疾等级二级以上（含二级）的城镇居民，每人每年缴纳10元。

目前，德州市城镇职工、城镇居民基本医疗保险参保人数已达到133万，城镇医疗保险正由制度全覆盖向人员全覆盖迈进。

热烈祝贺城市人家荣获

“2011年度德州家装最具创意设计品牌”

一年一度的新年

砸金蛋

活动开始报名啦！

格力空调、液晶电视、笔记本电脑等您

砸！

2626117 2181977 2103277 2690660

